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安徽省庐江县罗河镇初级中学八年级教案：1.4尝试科学探究(粤沪版物理)
【教学目标】：

1、通过科学探究，了解科学探究的过程和一般步骤．

2、经历科学探究，获得对科学探究过程的一般性认识[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




，领悟科学探究的几个重要环节，在科学探究过程中挖掘学生的探究能力．特别是抽象和假设检验的能力，了解科学探究的一个基本方法——变量控制法．

3、通过科学探究活动的亲身参与，养成对科学的热爱，增强探究科学的欲望，乐于参与到科学探究活动中去，能事实求是的记录实验数据，并根据实验数据提出自己的独特见解，有与他人合作和进行交流的愿望．

【教学理念】：

本节课就是一个完整的科学探究活动．可放手让学生去思考、操作、讨论．实验中，不要太过要求严密（例如，规定怎样测量线长、摆动次数、实验顺序和总结报告的格式等．）

教学重点：培养学生科学探究的能力．

教学难点：提出问题、制定计划和设计方案．

根据以上分析，本节课的教学采[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




用探究法、讲授法相[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




结合．

【教学过程】：

一、探究钟摆的奥秘

师：科学的核心是探究，学习物理就要学会科学探究．

展示摆钟实物，让学生观察摆钟的外部构造．

师：最近，小慧家的摆钟走[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




快了，请邻居张师傅帮忙，只见张师傅将摆钟下面的螺母拧几下，摆钟走时就准了．

提出问题：

师：对这个现象，你想知道些什么？

生：张师傅拧摆钟下面的螺母究竟调节了摆[image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




钟的什么？改变了摆钟走时的准确性？

生：钟摆来回摆动的时间是由什么决定的？

生：……

师：提出问题是进行科学探究的第一步，伟大的科学家爱因斯坦说过，提出问题有时比解决问题更重要．同学们要仔细观察平日周围的事物，善于思考，善于提出问题．

猜想与假设：

师：对于以上问题，你们的猜想是什么？（想想看，问题的真正答案可能是什么？）

生：摆动的快慢（摆来回摆动一次的时间）可能与摆锤的轻[image: image6.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




重有关．

生：摆动的快慢可能与偏离的角度大小有关．

生：摆锤下面的螺母位置估[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




计会影响摆的长度，看来，摆动的快慢跟摆的长短有关．

师：好，前面几位同学分别提出了他们的猜想，是否还有同学有不同的猜想和假设？如果没有，那么你赞同哪位同学的观点？

（设疑）其中是只有一位同学说对了，还是有若干同学正确？切忌从老师的表情上揣[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




度答案，这不是一种正确的科学探究态度．

a、如果你认为[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)
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，摆锤的轻重会影响摆动的快慢，那么是轻的快，还是重的快．

b、如果你认为，摆动的角度会影响摆动的快慢，那么是摆角大的快，还是摆角小的快．

c、如果你认为，百的长度会影响摆动的快慢，那么情况又是怎样的呢？

生：……（思考、交流、回答）

师：牛顿说，没有大胆的猜想，就作不出伟大的发现．在科学探究中，猜想不是胡猜乱想，它是以自己的经验和知识为[image: image11.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




基础作出的一种试探性的解释．

设计实验与制定计划：

师：对于以上的猜想，你们准备怎样制定计划与设计实验来验证呢？

生：用细线系住小球代替钟摆，用秒表测量摆动的时间．

师：设计实验应针对探究目的，选择探究的器材，在此，对具体的实物进行了简化，用细线悬挂小球代替，是一个很好的设计．下面请分组讨论制定实验步骤，设计实验数据表格．（若学生初次探究设计表格有一定困难，可由教师示范表格设计[image: image12.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




方法：控制变量→待研究变量（纵向列表）→实验次数/顺序（横向列表）→待测数据）

生：探究步骤如下：……
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进行实验与收集证据：

师：实验时要严格按照实验步骤操作，操作中要注意观察，把观察到的重要现象和数据记录下来，数据的记录要尊重事实，不可拼凑、不可杜撰．

生实验．

分析与论证：[来源:Z,xx,k.Com][来源:学_科_网]
师：实验数据只是一堆原始材料，必须通过分析、论证，才能[image: image14.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




形成结论．好比建造房子，一堆砖块、黄沙、水泥等材料要经过设计、施工、装饰，才能变成宏伟的建筑．下面请根据实验数据对比分析，得出你的   实验结论．

生：摆球[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




摆动的快慢（来回摆动一次的时间）与摆重无关．

生：摆球摆动的快慢与摆动的角度无关．[来源:学+科+网]
生：摆球摆动的快慢与摆长有关，摆长越大，摆球摆动越慢；摆长越短，摆球摆动越快．[来源:学。科。网]
『板书』：摆动的快慢只与摆长有关，与摆重、摆角无关．

摆长越大，摆球摆动越慢；摆长越短，摆球摆动越快．

评估：

师：探究过程是否恰当？探究得到的结论是否合理？探究过程中是否出现新的问题等，都需要再进行充分的考虑．

生：如果我们再多做几次，总结出的结论可能会更可靠．

生：我们测的摆动时间还真准确呢．

生：我认为结论是可靠的，刚才看见张师傅把螺母往下拧，估计起了增加摆长的作用，使摆动变慢，原来走[image: image16.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




快的钟就准了，张师傅的做法和我们实验的结论一致．[来源:学科网ZXXK]
生：我认为可以忽略空气阻力的影响，钟的快慢可能跟它所处的地点有关．

交流：

生：……

二、科学探究的过程

师祝贺学生成功完成了探究实验．总结探究的环节

三、自我评价与作业
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

